

聚焦“创城” 今日辽源战正酣

编前语:

为创全国文明城市,整个辽源都沸腾起来,城市内的道路、桥梁,城市绿化、美化以及沿河景观带生态修复建设,短短半年的时间里,整座城市都在发生着变化。一片片施工区域封闭起来,工地里车辆往来穿梭,各类工程机械运转不休,施工人员挥洒汗水、各司其职。道路被深挖,埋藏于地下的老旧管线被重新替换,雨污分流,通讯线路得到规整,路面被拓宽后重新铺设,新增的缓行系统让路人出行更安全;老旧松动的栏杆被替换,重新涂染的桥梁在新增灯饰的照耀中焕发新的风采;城区大街小巷以及沿河景观带,都能看到美丽的花卉在浓浓绿意的衬托下争奇斗艳……

迈入9月,部分施工项目陆续完工,我们已经能从拆除挡板的工程现场看到城市改造成果,畅想辽源未来的美丽身姿。让我们带着这份期待,一起了解我市几个主要“创城”项目的进展情况。



“创城” 在行动

仙人河沿岸建设一角

辽源市东辽河岸带生态修复工程现场

“这里是一期施工现场,目前已经完成大部分景观造型,正在施工的是栈道及地面卵石铺设和绿化种植,预计‘十一’之前主体部分基本完成。三、四期施工进度也比较顺利,而二期施工也即将展开。虽然近期因台风暴雨等天气对施工进度有所影响,但各施工人员都在加班加点抢进度,在保证质量的情况下尽量保证工程进度按时完成。”9月1日,辽河景观带施工现场一片忙碌,项目经理陈洪禹在施工现场向记者介绍了工程进展情况。

东辽河岸带生态修复工程范围西起财富桥,东抵高丽墓桥,南至工农桥。项目共分为四期,总面积为61.57公顷,滨河岸带总长度为14.27公里。据中国城市规划设计研究院设计师梁奕伟介绍,东辽河岸带生态修复工程主要是为了消减城市面源污染,兼以艺术化显现提升景观效果。项目完成后,不仅有效提升辽源的生态环境,还将给辽源市民增添一处靓丽风景。

仙人河修复与生态治理工程

在仙人河沿岸原花鸟鱼市地段的施工现场,各项工作已基本完工,正在进行细节方面的修整。仙人河治理及生态修复工程现场负责人辛立书向记者介绍了工程进展情况。他说:“这块地原本是花鸟鱼市,面积约三千平方米,小市场开放时附近人群过于密集,导致车辆往来不便,而且环境卫生也比较差。该市场被规划为仙人河生态修复工程的一部分后,我们于5月中旬开始施工,对该区域进行清拆、设计微地形、铺设栈道和绿化。”

仙人河沿岸的生态修复工程是我市城区黑臭水体综合整治工作之一,北起田家炳高中,南至河滨桥东辽河入河口。项目总面积为27.28公顷,滨河岸带总长度为6.6公里。建设内容包括绿道、栈道、硬化铺装、绿化以及新建景观桥5座和修复河道石材栏杆及5条道路修复工程。目前,该工程已进入收尾阶段,预计今年“十一”前开放使用。



崭新的东辽河大桥

辽河大路及交叉口改造工程

7月8日开始施工的辽河大路和人民大街下穿工程工地上,上百名施工人员正有条不紊地进行着工作。从现场的施工状况可以看出,下穿工程的主体已初具规模。据项目经理陈晟介绍,该工程的隧道敞开区、主体段、两侧挡土墙以及道路施工是同步进行的,目前工程已进展过半。虽然最近受台风暴雨等天气影响,工程进展有所减缓,暴雨让施工停工一天,工程进度至少会耽误三天。但各施工人员正加班加点抢工期,努力保质保量地加快施工进度,预计10月份可以实现通车。

城区街路改扩建工程

“改造路段的单幅路基已经完工,我们目前正在进行水泥稳定碎石的施工。”在福镇大路道路改造施工现场,以八台挖掘机、12台自卸车为主力的各类工程车辆来回奔跑,现场技术负责人马有刚向记者介绍道路施工进度情况。据了解,福镇大路施工路段西起东辽河大桥,东至福民街交汇处,全长1200米,于8月初进场施工,预计10月中旬通车。

2020年,我市城区街路改扩建工程共计26条,目前正在施工20条。东吉大路一中门前、永寿街、人民大街中段、俭宁街、滨河东路、滨河南路、康宁大街北段、龙山大街、矿北大街全段、泰安大路全段、向阳大路全段、吉春路已陆续通车,其余道路正在紧张施工中。

城市管理专项整治项目

2020年的“城管”比往年忙碌了许多,我市陆续开展的一系列城市环境整治工作都少不了他们的身影,而想要创全国文明城市,更少不了他们的努力付出。“走遍辽源”环境综合整治,他们协助街道和社区工作人员对小区违建进行拆除,重点开展城区出口环境整治和拆违专项整治。仅上半年拆除违法建筑、清理小片荒、拆除栅栏就累计出动执法人员5790人次,执法车1540车次。

目前,城管部门主要精力放在市容秩序专项整治、广告牌匾专项整治、城市管线专项整治和占道经营专项整治行动上。中元节期间从5时至23时不间断巡查,市区“禁烧”持续发力,抓好重点时段、重点区域的整治工作,使城市环境明显改善。



建设中的辽河大路下穿工程

城区14座桥梁栏杆改造工程

于今年7月中旬正式开始施工的城区桥梁栏杆升级改造项目进展迅速,将东辽河大桥、财富桥、向阳桥、河滨桥等全市范围内14座桥梁纳入升级改造范围,对桥梁主体、栏杆、人行道、栏杆外灯饰等设施进行升级改造。目前,向阳桥已基本完工,其余13座桥正在进行升级改造,预计今年10月全部完成升级改造。在东辽河大桥施工现场,市政设施管理中心工程科科长李郑伟向记者介绍说:“在对桥梁的升级改造中,我们不仅要老旧的栏杆等设施替换,还要对桥梁主体进行除锈和防腐处理,以保证桥梁的安全使用。东辽河大桥的主要升级改造工作已经完成大半,目前,正在进行的是栏杆底座和人行道路面的维修和翻新,预计在今年国庆节之前完成施工。”



街路建设在抢时施工

园林绿化美化项目

城市绿化、美化是扮靓城市不可或缺的内容。今年我市市区花卉和绿植比往年明显增多,这正是市园林管理中心为助力我市创建全国文明城市,采取改造、补植、特色为一体的绿化美化而进行的道路布绿提升、裸地添绿提升、街路添色提升、拆墙透绿提升、美化助绿提升等工程。截至9月初,我市城区共栽植元宝枫、海棠、李子等乔木3904余株,栽植榆叶梅、连翘、绣线菊等灌木15174墩,植绿篱、模纹35.58万株,铺植草坪1万平方米;栽植牵牛、角堇、四季海棠、金鱼草、孔雀草、凤仙、兰串、松果菊、小丽花等时令花卉260万株,栽植马莲、玉簪等宿根花卉40万株,改造提升街头绿地26处,花卉数量是往年的3倍,品种比往年要多出10余种。据园林处的工作人员介绍,为保证绿植花卉能持续扮靓辽源,市园林管理中心安排专人对花卉进行重点巡查和养护,对弱株及时救治和清理,提醒拍照市民爱护绿植。



路透心福美民生

本版稿件由本报记者 刘红娇 采写
本版图片由本报记者 刘鹰 摄
本版策划 戚凯慧



修建后的“太子公园”即原花鸟鱼市场